



## 古文嘉 HERNAN BRUN 唱中華民國國歌長大的巴拉圭人

文/ 秘書室科長 藍慶煌 圖/ 古文嘉 提供

國籍: 巴拉圭  
年齡: 24  
學校: 國立清華大學  
生醫工程與環境科學系碩士班二年級

### 距離臺北最遠的城市

來自巴拉圭的古文嘉，從小就讀當地中正學校(註)，每天早上都要唱中華民國國歌，嚮往亞洲特殊的文化，高中畢業繞過了半個地球，目前就讀國立清華大學生醫工程與環境科學系碩士班二年級，已經來臺六年多，今年暑假剛結束澎湖自助旅行，健康黝黑的膚色，略帶靦腆的笑容，除了西班牙語與英語外，中文也說得嚇嚇叫！

巴拉圭是我國在南美洲唯一的邦交國，首都亞松森市到臺北來回一趟，就等於整整環繞地球一周的距離，就邦交國而言，亞松森市的確是距離台北最遠的首都城市。儘管古文嘉的父親為建築師，母親為醫師，他仍決定畢業後要留下來工作，因為在台灣真的很方便、友善與安全，像是去餐廳暫時離開座位，桌上的物品或手機也不會被拿走，若在巴拉圭可能早已經不見了。

### 臺灣環境的震撼教育

古文嘉特別感謝我國政府能提供獎學金，讓他有機會來台學習圓夢，打從一開始在中山大學學習中文的時候，最大衝擊就是高雄說英語的人很少，很難與人溝通，食物也比較辣、比較甜，巴拉圭的口味顯得單純多了。1年後，古文嘉成為清華大學生醫工程與環境科學系的新鮮人，來到移民署新竹市服務站辦理證件也同樣遇到雞同

鴨講的狀況，不過，古文嘉笑著說這幾年進步得很快，目前移民署櫃檯人員都會說英語，辦事也很有效率，不用幾分鐘就可以搞定！

臺灣學生給古文嘉的印象是從小到高中每天都在唸書，到了大學卻每天在玩，考前再臨時抱佛腳，大學老師在上課的時候，學生會睡覺或吃東西，這樣的文化衝擊對他產生另類的震撼！古文嘉習慣每天唸書，不習慣死背起來，因為考試不是最重要的，必須澈底了解所讀的內容。巴拉圭在高中之前，學的是通識教育，學生比較有自己的時間，覺得小孩的時候就是小孩，要去玩，不是去補習或一定要學什麼才藝，要唸書也不是從早唸到晚，唸的書不是那麼難，然而在大學就有較多東西要唸，畢竟大學畢業就要工作，若與你的未來工作有關，就得認真唸書。

### 給政府學校的悄悄話

目前，巴拉圭在臺的學生計有176人，有4個同學聯誼會，古文嘉為現任新竹分會長，每月同鄉學生會穿著傳統服裝定期聚會。他認為臺灣的城市有些地方可再美觀一點，既然花了錢就要弄好一點，像是椅子可以更好坐一點，在巴拉圭比較少漂亮的地方，但是如果政府有做的地方，就一定做得很好，古蹟也保存得很好，臺灣通常過幾年就不保存、也不管了，就重蓋新的。還有，

圖(左)/ 古文嘉跟母親還有兩個姊妹合影  
圖(右上)/ 古文嘉的母親來臺參加畢業典禮  
圖(右下)/ 古文嘉於清華大學實驗室



新竹的機車都停在人行道上，人行道又很小，走起來有點危險。

古文嘉也語重心長的提到清華大學仍需要多些改變、國際化。很多人都說清大學生英文很好，你來唸書不用擔心語言的問題，清大很多課程一開始也標榜英文授課，但實際上並非如此，學生還是沒辦法和外國學生溝通自如，而課程也並非全程使用英文。臺灣學生與老師寫英文paper都很厲害，但卻不會說，在國際會議上就沒法好好用英文發表研究成果！還有他曾經遇到一位對外籍生不太友善的老師，認為他是外籍生一定不會順利修完該課程，但古文嘉還是努力pass了。

### 留臺工作薪資非首要

因為臺灣的友善與安全，古文嘉預計明年碩士班畢業後留臺工作，他希望找尋研究藥物相關的私人公司，並將該公司的企業文化與環境氛圍列為優先考量重點，畢竟，每天在公司的時間也不算短，公司的組織文化或主管同事就顯得相當重要；其次，古文嘉會考量工作地點的易達性與方便性，絕不會到花蓮去工作，因為在新竹住了5~6年，期待有機會到臺北任職；再則，他希望公司薪水待遇不要太差，聽說生物醫學相關科系畢業每月有5~6萬元，不過錢雖重要，但不是最重要，他也不喜歡公司時常要求加班。

既然想留臺工作，那有沒有想過討個台灣老婆呢？喜歡畫油畫的古文嘉這樣描述：「喜歡獨立有自己想法的女生，思想有組織能力，知道自己要做什麼，未來要做什麼。巴拉圭的女生很獨立，清楚知道自已的未來，臺灣的女生相較顯得不獨立，似乎不知道自己未來要做什麼。」



註：巴拉圭中正學校

西元1983年5月由中華會館發起僑胞組成巴拉圭孔子文教中心，籌設建校，經王昇大使積極推動，中華民國政府暨旅巴僑胞熱心捐獻，於西元1985年10月31日開辦巴拉圭中正學校，次年2月正式招生。

Historia De Fundación del Colegio

En el mes de Mayo de 1983 fue lanzado por la Asociación China para formar el Centro Cultural Confucio, con el objetivo de fundar un colegio.

Fue alentado por el Embajador Capitan General WANG SHENG, y la contribución entusiasmada del gobierno chino y la colonia china en el Paraguay.

El colegio Chiang Kai Shek Del Paraguay fundado el 31 de Octubre de 1985, y en Febrero del año siguiente ingresaron los primeros alumnos.